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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
Ц и ј е н а

За Црну Гору на годину 8 
крун.н на но године 4 круне

За Аустро-Ггареку, Косну н 
Херцеговнну на год 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале земље годишње 
20 Франака у злату. на по године 
10 Франака у влату

Претплата се нрима само у 
годишљим и полугодишшим ро- 
ковнма.

Поједини број 20 хел.
ЛПСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шал.е поштан- 
ском упутницом илп групом 
само н непосредно адмннистра- 
цнјн „Гдаса Црпогорца" на Це- 
тиње. Дописн се шаљу Уредни- 
1цтву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: аа сваку 
ријеч пли 8а број од пет цифа- 
ра по 4 хелера 8а први пут, а 
ва сваки даљи пут по 2 хедера.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
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— Њ. Кр. В Господар дошао 
је у уторник на Цетиње.

— уЈопгпа1 Је 81. Рб1^гзћоиг^“ 1 
доноси, да је бивши царско руски ми- I 
нистар при нашем двору, г. А. Шче ’ 
глов, који јо од свога поласка с Це- , 
тиња био у оставци, повраћен и 
опет у нсти чин, који је и ранијо 
заузимао. Г. Шчеглов сада је на 
расположењу царско-ру ског мини- 
старсгва спољних послова.

Виљежећи са задовољством ову 
вијест, радујемо се реактивирању г. 
Шч< глова и срдачно му честитамо.

— Г. Коломан пл. Канја, до- 
садашњи овдашњи аустро-угарски 
консуо, премјоштен је у Беч а на 
његово мјесто постављеп је ввце- 
консуо г. Никола пл. Јуристовски.

Г. Канја јо отпутовао на своје 
ново опредјељење

— Госпођа Соловјон. супруга 
овдашњег секретара и отправника 
послова царско руске мисије, допу- 
товала је с дјецом из Атипе.

ЦЕТИЊЕ, I априла

1- Француска и Њемачка.

УзЗуђење опгатег мњења у Фран- 
цуској. које је изазвао говор цара 

совиА®’ Вллхелма у Тангеру, ни мало се не 
стишава. Француске новипе отворено 
говоре о увреди Француске. Али 
ондје, гдје је увреда може понићи 
и тражење сатисфакције Поред свега 
тога, Француска у том погледу нијо 
предузела никакве мјере, а листови 
траже да министар спољних послова 
Делкасе отвороно оправда и образ- 
ложи своју политику и осуђују ње-
гово ћутање.

Јасно је, да јо Делкасо сматрао 
ва неподесно подијевати у парламон 
ту спор о мароканском питању ири 
садашњем узбуђепом стању умова.

1Ј,ар Вилхелм је у Тангеру нот 
пуно смишљено и намјерно рекао, 

избор} да он сматра мароканског султана 
ста цвк! 8а независног владаоца, и да ће нри 
чва. П|*| вођењу преговора само с њим вмати 

посла У ствари ту још није вишта 
увредљиво за Фраицуску Свака 
влада има право, да сматра неку 
Државу за зависну или независну.
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увроди се можо говорити тек кад

Викторсм Емануилом, ни најмање но 
мислећи о томе, што ће радити Фран- 
цуска. Ова пак, да би паралисала 
ефекат овог неочекиваног догађаја, 
да би умирнла јавно мњење и до- 
казала свијету сталност француске 
политике. ријешила је да. договорно 
са Инглеском, с којом је прошле го- 
днпе склопила конвовцију о регули- 
сању њоног положаја према Мароку, 
одговори њемачком цару нарочитим 
манифестацијама, у којима ба се 
испољиле узајамне топле свмпатије 
француског и инглеског народа.

Инглеског краља Едуарда, који 
је овијех дана на свом путу на југ 
пролазио кроз Париз, дочекао је на 
париској стангци предсједник репу- 
блико Лубе, ушао је у краљев воз, 
попратио краља до друге станицо и 
ту со најсрдачније с њим опростио 
Француска није пропустила ову при 
лвку, а да одушевљено не дочека 
инглеског госта, а огушевљење је 
било у толико веће, у колико јо било 
јачо огорчоње против Њемачке.

Иза овога састанка државних 
поглавара, измијенићо посјоте — како 
француски листови јављају — фран- 
цуска и инглеска ескадра, а свим 
овим мапифостацијама очиглодно јо 
намјера та, да се покажо цару Вил- 
хелму, да се здружене Француска и 
Инглоска не бојо Њемачве.

Ствар, дакле, изглода доста 
озбиљна, али ипак не у толикој мјери, 
да би се из ње могла нзродити каква 
опасност за мир. Јовропски полити- 
чари воћ су свикли на нарав цара 
Вилхолма, па с тога баш и Делкасо 
не износи мароканско питање на 
јавну расправу, јор со пада да ће 
дипломација у овом спору наћи си- 
гуран излаз. Истина, о иотпуном 
изјодначон у Двају савршоно противу- 
положних мишљења но може бити 
ни говора. Између поглода Францус- 
ке на Мароко као на полунезависну 
државу, и погледа цара Вилхелма 
нема ничега заједничког. Али но 
троба заборавити, да со јо њомачки 
канцолар Билов потрудио на вријемо 
изјавити, да Њемачка но посједује у 
Мароку никаквих тековииа, нити да 
иде за тијем. У тој изјави може се 
већ опазити основица ако но сагла 
сности, а оно бар уклањања кон- 
фдикта Ако, дакло, Француска ири 
таквом расположоњу Њемачко буде 
у сгању, да у Мароку утврди свој 
утицај, саме ријечи цара Вилхелма 
неће је у томе ништа смости и 
спор ће остати без икаквих политич- 
ких пошљедица.

корисног дјеловања, жарког родо- 
ј љубља, одушовљеног залагања за 

словенску ствар, неограначено по- 
штовање свију Словена. С њим не- 
стајо човјек, који је сав свој живот, 
све своје знање, сву своју моћ, сво 
имање ставио у службу отачаства и 
свога народа. Хрватска се може по- 
носити, што је баш у ово доба, у 
које пада Штросмајеров живот и рад, 
имала таквог ријетког сина, који је
на културном. богословском и поли- • 
тичком пољу стекао 8а свој народ 
непролазних заслуга.

Али благородно срце Штросма- Ј 
јерово, пуно праве хришћанске љу- 
бави. није се ограничило само на 
уски круг своје отаџбине и свога на- 
рода, но је обухватило истом љубављу 
и цијело Словенство Словенин ду- 
шом и твјелом, узор патриота, који ; 
је као највећи поборник југословен- 
ске заједнице радио свим силама око 
напретка цијелог Словенства и ду- 
ховног и културног уједињења по- 
јединих југословонских племена, — 
то јо био сиједи вла .ика, који јо 
сад уморене очи за навијек заклопио. 
Са особитом љубављу био је одан 
Црној Гори и нашем узвишеном 
Господару, с којим су га везале 
дугогодишње пријатељске везе, и са 
најтоплијим симпатијама радовао се 
је сваком нашем напротку.

Па кад со данас, уз остало 
Словонство, и ми придружујемо 
жалости братскога нам хрватскога 
народа и с искршом се тугом пра 
гатамо од овог великог Словонина, 
испуњавамо само часну дужпост 
према вјорном и искроном пријатељу, 
који јо као човјек широких погледа 
Србииа и Хрвата за рођеног брата 
сматрао и цио се живот спасоносном 
мишљу југословенско зајецнице за-
носио.

Јоеип Јурај Штросмајер родио се у 
Осијеку 4 фебр. 1815. Основне школе и 
гимндзију свршио је у свом родном мјеету, 
затим 7. и 8. разред у ђаковачкој семина- 
рији. Као даровита младића послаше га у 
Пешту, гдје год. 1834., дакле још прије 
навршене 20. године, поетаде доктор фило- 
зофије. Г. 1837. свршио је и теолошке науке, 
на што се јавио ђаковачком бискупу Куко- 
вићу. 16. фебр. г. 1838. постао је свештеник, 
и пође за капелана у Петроварадин. Г. 
1840. би послан у Беч у виши свештенички 
завох Аугустинеум, гдје поломги и докто- 
рат богословља. Г. 1842. врати се у Ђако- 
во, и ту постаде професор богословије у 
семинарији. Г. 1847. позван је у Беч за 
директора Аугустинеума, а 18. новембра 
г. 1849 постаде ђаковачким владиком.

Првих десет година свога рада као 
владика, по ветио је Штросмајер искљу- 
чиво цркви. За баховског апсолутизма, који 
је тад у Аустрији владао, није било ни 
могуће радити штогод на политичком по- 
љу. Послије пада Бахова искочило 
његово име као значајног полити^! 
зван у појачано аустријско вијега 
као члан аутономне већине зварка/ 
пао равноправност евију народа аЈЧИрИј- 
ских. И у сабору хрватском, док је на ње 
гове еједнице долазио, борио се је одлучно 
за права своје отаџбине.

Најважпијп је нпак рад Штросмаје- 
ров на културно-просвјегном пољу, на ком 
се је он показао таквим Мецеиом, каквога 
Хрвати још нијесу нмали. У том иравцу 
није могуће избројити, што је он све ура- 
дио, што је потиомагао и жртвовао. Осим 
Ј^аковачке катедралне цркво, коју је сагра- 
дио евојим трошком од четири милијона 
круна, жргвовао је свом народу на разие 
црквене и културне потребе више од три 
милијона круна.

Као одличан црквени говорник и бо- 
гослов стекаоје Штросмајер г. 1870. свјет- 
еку славу. Радидо сб о проглашењу догме 
о непогрјешивости иапиној на ватиканскои 
концилу, гдје су се тим иоводом окупили 
били католички епископи из цијелог сви- 
јета. Штроемајер, којему је увијек лебди- 
ло пред очима уједињење источне и западне 
цркве, био је противан том проглашењу и 
под пљусксм грдња и кишом нападаја из- 
рекао је говор, коме су главна садржина 
ове његовс ријечи, изговореие класичним 
латинским језиком: „Ја тврдим, да црква 
за вријеме апостола није имала папу, а 
ако со иротивно буде доказивало, морали 
басмо свс свето пиемо или сиалити, или
га презрети.... Да је Петар био у Риму,
то мнијење оснива сс само на прсдању. ... 
Опст вам волим, ако непогрјсшивосг са- 
дашњсг иаце римеког уев>јите и прогла- 
сите, морате и еве његове нретходнике — 
папе римске, и то без разлике таквима 
признати ... А можете ли рећи, да су они 
папе, који су лакоми. убзце и симонисте, 
нашљедннци Исуса Христа?! Ах! пошто- 
вана браћо, такву бруку учаниги, значило 
би Христа издати. Више би згријешили 
пре! лицем еина божјег, Исуса Христа, 
него што је Јуда згријешио. То би заачи- 
ло — блатом се у лице Христово бацита“.

Истина, овај је гов >р владика Шгрое- 
мајер касније опорекао, али он остаје 
ипак за сва времена трајан споменик ње 
гова духа, и повјесница га је као таква 
прихватила. А повјесница, као што он у 
т>м евом гсвору рече, није ни католичка, 
ни англиканека, ни калванска, ни лу- 
тераиска, ни јеаменска, ни православна, а 
још мање ултрамонтанска. Она је снажни- 
ја, но еве вјероиеповијеети и законн васе- 
љеаских црквених сабзра.

Колико је Штросмајер, радећи на 
словенској узајамноста, у дну душе своје 
цијенио и поштовао велику словенску пред- 
ставницу Русију, взди се из његовог теле- 
грама, који је у авгуету 1888. поелао у 
Кијев поводом 900-годишње прославе ру 
сксг хришћанства. Тај телеграм гласи :

„Част ми је е искреном радошћу 
учествовати у данашњој вашој светковини. 
Биптина светог Владимира, света вјера, 
ваекрс је и живот, свјетлост и слава за 
велики руски народ. Нека Бзг благоелови 
Русију и помогне јој, да у иетинској вјери 
с Божјом цомоћи и с хришћавеким јунаш 
твом изврши уз своје остале задатке и ону 
велику свјетску задаћу, коју јој је Бог 
одредио. Ово је искрена жеља срца мога. 
Молии изјавите ове моје осјећаје оеталој 
браћи, коју иријатељеки иоздрављш и 
очински благосиљем.“

Штросмајер је проминуо, али 
су остзло идеје које је он заступао, 
остала су дјела, која су најљепши 
сиомоник, што га јо сам себи још 
за живота подигао.

Слава Штросмајору и вјочан 
спомен!

1В. Кр. В. Господар па глас 
смрти Штросизјсрове упутио је би- 
скупском каптолу у Ђјково овај 
телеграм:

„Јако ме потресла тужна вијест 
о смрти владике Штросмајера велика 
човјека и свјештеника, великог Хр 
вата и Словенина, који је бно не 
само добротвор вођ и учитељ свога 
народа, него и једанод најпоноситијих 
синова нашега југа. Које срцо југо- 
словонско нкје гордошћу закЈцадо 
ондар, кад му се и сами Рим и сви 
прваци рнмске цркве на ватикзнском 
сабору задивише рјечитости и чистом 
језику Цкцерона! Слава велпком 
Југозловену и Хрвату. брату Ср- 
бинову, и тихи покој души мога 
доброга пријатеља.

Никола

У уторник, 29 марта, одржане су 
свечане задушнице владиц 1 Штрос 
мајеру у катедралвој католичкој 
цркви у Вару. Чинодјејствовао је 
прабискуп г Ш. Милиновић сл мјо 
сним свештенством, а богослужењу 
присуствовали су: управигељ При- 
морско Области г. Марко Петровић 
као заступник Њ Кр. В. Господара 
цијело чиновништво и многобројно 
грађанство.

1-ЗјЖи” узму у обзир сво околности тога 
сензацгоног догађаја. Њемачка је 

' могла Француској саопштити своје 
мвшљење о независности Марока 
°бичним дипломатским иутем. У 
такв°м начину саопштавања не бн 
за Француску било ничега увредљи- 
в°г. Али кад се такаа декларација 
пини демопстративно, кад се чиви6$
тако, да би сав свиј< т дознао на- 
мИре Њемачке, да би Арапи у Ма 
року гледали на њемачког цара као 
Ва саог зашгитника, догафај добија 
Друкчији облик Ако се на то обрати 
пажња, онда се у посгупку њомач- 
ког цара лако можо примијетити 
нока особига тендевција, коју јо 
француска штамиа жестоко оцијс- 
Вила.

, Ири свему томе, ова се исто- 
рија налази још у ноопродијељепсм 
стању. Послије свог свочаног излас- 
ка из Тангера, цар Вилхелм се уиу- 

,рцј®' тио у Италију, да се састано са 
својим савезником и другом, краљем

10

сви)'

Г

Из славонскога Ђакова стигла 
јо тужиа вијест, да је тамо у суботу, 
26 марта т. г., послије кратког бо 
ловања преминуо владака Јосии 
Јурај Штросмајер, велики сан хр 
ватскога народа.

Смрт деведесетогодишњеI, вла- 
дике није дошла неочекивана, али је 
зато ипак побудила најтоплије сау- 
чешће у свсм словепском свијету и 
цијелој образованој Јевропи. Влади- 
ка Шгросмајер био је једна од нај- 
8начајнијих и најсимпатични их по- 
јава у новој словенској историји, и 
као такав уживао је због свог опште-



Овај телеграм изазва сензацију. Русија 
је билау врло затегнутом одношају сАустро- 
Угарском и говорило ее чак и о рату. 12. 
септембра 1888. дође Ћесар у Беловар на 
маневре. Са хрватским епископима дошао 
је и НРгросмајер. Пошто је Ћесар љубазно 
проговорио са вагребачким кардиналом Ми- 
халоввћем и другима, окрену се Штрос- 
мајеру и рече: „Ја сам са највећим изне- 
нађењем сазнао за телеграм, који сте ви, 
господине епископе, упутили поводом једне 
некатоличке славе. Испрва нијесам држао. 
да је то уопште могуће, да би један мој 
поданик могао учинити такву изјаву. На 
моју велику жалост морао сам се увјерити, 
да се то доиста збило. Изгледа, да господин 
епископ, није знао, какавје он корак учи 
нио против државе и цркве.“

Иза тијех ријечи Ћесар се обрну, али 
се Штросмајер није смео. Ступио је неко- 
лико корака напријсд, поклонио се и рекао 
гласно: „Величанство, моја је савјест чи 
ста!“ Сјутрадан сио је на кола и оставио 
демонстративно Беловар, не присуствујући 
ни дворском обједу, на који је већ раније 
био позват.

Штросмајер је имао, без сумње, и 
својих мана и погрјешака. Највише му се 
пребацивало и са српске стране због ње- 
гове посланице, којом је позивао православ- 
ни српски народ у своју цркву, а на коју 
је духовато и пјесничким полетом одгово- 
рио пок. горњо карловачки владика Теофан 
Живковић својом духовском бесједом. Ти 
су приговори били на мјесту, али нико 
није без гријеха, велики људи могу имати и 
великих мана, али слава њихова остаје ипак 
трајна и непролазна.

Штросмајер био је скоро све до своје 
смрти доброг здравља, а умро је од запа 
љсња плућа, које је два три дана прије 
смрти наступило. Тијело његово балсамо- 
вано је и сахрањено јуче великим почас- 
тима у гробнвци, коју је сам себи још за 
живота у својој катедралној цркви саградио.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Руско бродовљс у китајским водама.
Из Сингапура је стигла изненадна 

неочекивана вијест, да је у малајским во- 
дама опажено Рожественскијево бродовље, 
које се је, по неким приватним депешама, 
упутило већ према сјеверо-истоку и усид- 
рило код острва Анамбас. О руском бро- 
довљу није се за пуне три недјеље ништа 
знало, као да га је након његовог одласка 
из мадагаскарских вода нес.тало с површине 
морске. Индијскии океаном пролази дневно 
на стотине трговачких параброда разних 
народности, па је баш право чудо, како је 
Рожественском пошло за руком неопажено 
превалити преко 2000 миља, које дијеле 
Мадагаскар од Сунде. Већ сада је, дакле, 
руски адиирал показао толико опрезности, 
да му то признаје и јапанофилска инглеска 
штампа.

Доласком друге тихоокеанске руске 
ескадре у китајске воде отпадају све ком 
бинације и нагађања, да се адмирал Роже 
ственски осјећа сада презлаб за бој с јапан 
ском флотом, те да ће чекати још негдје 
у Индијском океану и на четврту руску 
помоћну ескадру, која би имала да крене 
из Либаве тек половином овог мјесеца. 
Рожественски не само да није сачекао че 
тврту ескадру, већ ни трећу под запо 
вједништвом адмирала Небогатова, којн је

тек овијех дана оставила Џибути. Он се 
дакле осјећа и без трећег бродовља доста 
јак, да се упусти с Тогом у бој.

Нема сумње, да ће у брзо доћи до 
велике помореке битке, ако већ није дошло, 
(као што нам потоње вијести јављају), јер 
је још од прије познато, да се је јапански 
адмирал Дева налазио с малом ескадром од 
4 крстарице још у почетку марта код 
Лабуана на острву Борнео, а да је адми- 
рал Того с главном ескадром крстарио код 
пролаза Малака. До сукоба ће доћи, на 
равно, сјеверо-источно од Сунде, у китај 
ским водама. по свој прилици код острва 
Формозе, јер се Того неће упустити у бој 
пријс него окупи оке себс све ескадре, које 
су се као извиднице разним правцима биле 
разишлс. Какав ће бити резулдат ове по 
морске битке, не може се никако предви- 
дјсти, те треба стрпељиво чекати будуће 
вијести.

Положај на бојном пољу.
Чувени њемачки ратни дописник „Берл.

Тагеблата“, пуковник Гетке, изнио је неке 
своје поглсде на руско јапанскират, који су 
веома оптимистички по положај руеке ар- 
мије у Манцурији послије неуспјеха код 
Мукдена.

Одеуство новости — в°ли Гетке — 
са бојног поља, показује да су Јапанци 
зауставили своје операције, кад су стигли 
на 130 километара сјеверно од Мукдена. 
Послије страшних напрезања, наступила 
је као нека мала реакција, пошто јапанска 
војска осјећа потребу да се одмори. Јер 
ма да су Јапанци побјодисци, ипак је њи- 
хова војска доста растројена.

Прва и пета јапанска армија, које су 
на источном крилу оперисале, сматрале су 
се до 24. фебруара, дакле до дана кад је 
издата наредба руска за одступање, као 
побјеђене. Сви су њихови напади били кр- 
ваво сузбијени и сви њихови јуриши на 
положаје код ријеке Шахо, нијесу имали 
никаквих резултата, Лињевић се повукао у 
Тјелин са цијелом армијом, са увјерењем 
да је он побједилац. На западном крилу 
одлучила је једино јапанска физичка 
надмоћност, али и ту су Јапанци, ма 
да еу билп побједиоци, почели клоња 
вати ушљед прекомјерног напрезања. И 
ако су руски губитци били доста вели 
ки у мукденском боју њихова војска ипак 
није била растројена и разбијена, као што 
су у почетку Јапанци јављали. За доказ 
служе њени бојеви у аријергарди, која је 
успијевала да задржава непријатеља и да 
осигура одступање главне снаге. У тим 
бојевима она је имала чак и потпуне успје 
хе. С тога не треба нико да се чуди, што 
се руска армија и послије одступања код 
Мукдена брзо наново формирала и спре- 
мила за нови бој, али ће се она ипак 
поред свега тога уклањати одлучној битци 
дуже времена.

Гетке држи, да Јапанци опет не при- 
знају потпуно својих огромних губитака, 
који су бар колико и руски, кад се узме 
на ум, да су Јапанци наваљивали. И сада 
морају савупљати нове снаге. Руси имају 
на путу 48 батаљона 4 армијског корпуса 
и 3 и 4. стрељачку бригаду с 38 хиљада 
пушака; даље 20 батерија са 160 топова, 
који ће изгубљене снлно накнадити.

Резулгат битке на горњем току ријеке 
Сунгари [био би за Русс несигуран, чак 
по свој прилици штетан, кад би Јапанци 
могли за 4 —6 недјеља пријећи опет у [на 
падај, док Руси не би могли добити тако 
брзо појачања, те би у мају Јапавци имали

бројну надмоћ. која би се истои касније 
изједначила. Према томе се могу Руси 
угнути само новим одступањем к силно 
утврђеном Харбину.

Опсада Владивостока била би излу 
чена Руси би имали повајприје своју при- 
родну везу са својом позадином, док би 
јапанска веза била веома угрошена. Тврдња, 
да би ту провијантирање руско било угро- 
жено, почива на непознавању мјесних при. 
лика Складишта су у Харбину и даду ее 
тамо допремати, жетва ће бити за шест 
мјесеци, а до то доба мир или ситуација 
ће се окренути на корист руску. Мимо то 
пружају сјеверне степе манџурске обиље 
стоке, исто тако и Монголска. Опскрбљи- 
вање је с руске стране управо најбоље. 
Куропаткин је стекао у том погледу нео 
спорних заслуга и за то је миљеник вој 
ника.

Нови шеф Лмеевибевог ратног штаба.
Кад је Куропаткин емијен ек с врхов 

ног заповједништва руске војске, емијењен 
је и његов шеф генералног штаба генерал 
Сахаров, брат руског ратног министра .Са- 
харова. За нашљедника генералу Сахарову 
именован је генерал Харкевић.

Нови пкф штаба генерал Владимир 
Ивановић Харкевић има 49 година. Нај- 
прије је учио у Михајловској артиљериј 
екој школи, а за тим Николајевској акаде- 
мији. У руско турском рату 1877. имао је 
Харкевић великог удјела Одликовао се 
при прелазу преко Балкана, за што је добио 
Анин и Станиелазов орден. Г. 1892. име- 
нован је шефом војничких комуникација 
војног округа Вилне, гдје је остао више 
година. Касније је додијељен штабу кијев- 
ског војничког округа и 1900. год. због 
својих заслуга за епрему војске, именован 
је генерал мајором. У фебруару 1904 год. 
додијељен је Куропаткину и одмах је био 
именован генералним квартирмајстором.

Предаја Портартура.
Како руски листови јављају, састаће се 

на 1. априла ратни савјет, који ће претреаа 
ти питање о преда|и Портартура Предсјед 
ник савјета биће генерал инфантерије X 
X. Роп, а чланови: генерал инжињер Рер 
берг, генерали инфлнтерије П. В. Комаров 
и Гребеншчиков, генерали артиљерије Де- 
мјаненков и Крижановски, генерал-лајтнант 
Богајевски, вице-адмирали Диков и Дубасов, 
шеф војао јуристичке академије ганерал 
лајтнант Платонов и предсједник вилен- 
ског војног окружног суда генерал-лајт 
нант Митрофанов.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Д р. Војислав Бакић). У суботу, 
19 марта о. г., навршило ее управо 30 го- 
дина елужбе д-ра Војислава Бакића на 
пољу српске народне просвјете и педагош- 
ке науке Он је заслужио својим радом 
за ових 30 година признање сваког Срби - 
на, без разлике странакл и крајева, јер је 
у својој струци међу Србама заиста био 
први.

Бакић се родио у Перни код То- 
пуског 1847. год. Ту је свршио основну 
школу, а у Раковцу вигау реалку 1868. год . 
Послије тога отишао је у Сомбор, гдје је 
пзучио учитељск) школу, па како је био 
најодличиији ђак. изабрао га је српски 
народно црквени сабор 1870. за народног 
нитомца са задатком, да се на њемачким 
универзитетима усаврши у иедагошкој стру

ци. Од год 1870—1872. учио је ®аК ј 
педагогику у Лајпцагу код д ра П,И'иеР ’< 
1873 г. у Хајделбергу код д-ра 
за тим ее вратио у Лајпциг. гдје је 
год. промовисан з* доктпра педагошквх на- 
ука. Високо цијенећи његову научну спре- 
му. изабрао га је ерпски народно црквенц 
сабор одмах за тим за епархијског школ- 
ског референта за дијецезе горњо-карло. 
вачку и пакрачку, али како је он био ва- 
трен поборник Милетићевих нач<*ла, ниЈе 
тај избор потврдила круна. Но зд то је 
Србија нашла мјесга за њега. 1875. год. 
постављен је за професора крагујевачке 
учитељеке школе, одакле Је Јпремјештен у 
Биоград, гдје је год. 1887 постао упра- 
витељ учитељске школе, служећи на тоц 
положају све до 1892. год. Тада је изабран 
за професора педагогике на Великој Шкс- 
ли. гдје је радио пуних 12 год. с преки- 
дом од 1894.-1895 год, за које је ври. 
јеме био начелнпк министаретва просвјете. 
Одликован је био и избором за ректора 
Велике Школе. на ком је положају остао 
од 1895. до 1898. год. Као научник Бакик 
је изабран за почасног члана Срп Акаде- 
мије Наука. редовног члана Хрв. Педа 
гошког Књижевног Збора и почасног чла- 
на Учитељског Удружења у Србији Од 
већих његових радова спомињемо ове:

I) Коиззеаи’8 РаеЈа^о^к, Бејрг^ 1874;
2) Општа наука о ваепитању, Биоград, 
1878; 3) Примијењеиа наука о васпитању, 
Биоград 1878; 4) Иоуке п васпитању дје. 
це у родитељској кући. Сомбор 1880; 5)0 
механизму у школској настави, Сомбор 
1880; 6) О карактеру и о образовању ка- 
рактерности, Биоград 1887; 7) О васаит- 
ном прилап 1)ивању, Биоград 1893; 8) 0 
српским народним и просвјегним идеали- 
ма, Биоград 1898; 9) Општа педагогика, 
Биоград 1897; 10) Посебна Педагогика,
Бпоград 1901. г.

Одајућн хвалу и признање овом зна- 
менитом научнику, трудољубивом просвјет- 
ном раднику и родољубивом Србину, наша 
је најтоплија жеља, да до крајних гра- 
ница људскога вијека поживи чио и весео 
на корист Српетва!

(Руска патријаршија). „Новоје Врем- 
ја“ јавља, да Ј'е на сједници руског Св. 
Синода, држаној 22. марта о. г., коначно 
ријешено да се сазове саб )р за избор па- 
тријарха. Ова одлука поднијеће се Цару, 
Сабор би се имао сасгати у Москви. По 
канонеким одредбама, кандидат је за иа 
тријарха највећи цркаени велик )достојчик 
пријестонице, дакле петроградски митропо- 
лит Антоније. Уз патријарха ће бити си- 
нод као савјетодавни орган. Једновремено 
ће се укинути положај врховнога проку- 
ратора. Право реферисања Цару прелаза 
на патријарха.

(Рељефна карта Балканског Полу- 
острва). Светозар Даниловић, српски ка- 
петан, израдио је рељефчу карту Балкан- 
ког Полуострва, која је по мишљењу пр^ 
вих биоградских стручњака и тачна и 
веома прегледиа. Кфтаће бити послата и 
на свјетску изложбу у Лијежу.
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Од штампарије и књижаре Браће М. 
Поповпћа у Новом Саду добили смо ове 
књиге иа приказ:

„Најновији речник страних рије-
ч које се јавља,'у у нас те их ваља 
разумјети, а донекле их се и клонити. — 
Приредио професор Јован Грчић.

— Најновији српски велики кувар. 
Катарине Поповић Миџине, са новии и

више
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Л И С Т А К.
КАКО ЈЕ У ЈА11АИУ!

Један љекар, који је био у Јапану и 
подуже боравио у више њихових главнцх 
ијеста, описује „Новом Листу“ стање и 
живљење у Јапану овако:

Јапанци су народ, коме се морамо 
чудити, а чеето и дивити, али га нити 
можемо нити смијемо љубити, тијем мање, 
јер га не можемо разумјети. Јапанац је 
сасвим затворен, као готово сви развјенији 
острвски народи. Континенталци су увијек 
присиљени имати међусобних веза и одноеа, 
па су повјерљивији. Народи са острва, као 
на «р. и Инглези, не мијешају се с дру 
гијаиа, живе својим животом и мисле само 
на *себе и на експлоатисање другијех. 
Искрених веза с другијема немају. Код 
Јапанаца се та затвореност и себичност 
показуЈ'е у необичној мјери. Јапанац својим 
понизним осмјејком прикрива своје лукаве 
намјере и никад не може странац дознати, 
што он мнсли или осјећа. Из његова лица 
ми не можемо ништа читати. За то је и 
доста тешко погодити, какво расположење 
влада сада у Јанану.

Занимљиво је видјетн по улицама 
илн на штацијама пошљедње резрве 
које полазе у бој. Много застава, много 
народа. и поклици — „банз*ј!“ Жене и 
ргђаци се растају поклоном. јер Јапанац 
не повнаје цједивања, п онда оде воз својим, 
а свијет својим путем. Што тп људи 
мисле и осјећају тешко је рећи. Лица пм 
не казују нпшта. Нема нп оног одушев- 
љења, ни оне туге, како мп то зампшљамо.

А уз то пред туђином ее тај народ још 
више затвара. И за то је већи дио илу- 
страција и опиеа, што се по Јевропи 
штампају, неистинит и взмишљен. Јевро- 
пејац може живЈ'ети у Јапану дуги низ 
година, па ће битн обманут и заваран. 
Најбољи је доказ томе руски посланик 
Росен, који није вчдио да се Јапан озбиљно 
спрема на рат. А исто се догађа и 
другијема.

Јапанац мрзн Јевропејца. Мрза га 
свак јер види и зна, да га ЈевропеЈ’ац 
експлоативише Али Јапапац се гледа 
користити гдје само може од Јевропејца 
и преварити га. Тешко је наћи непоузда 
нијег човјека од Јапанца. Оа ће се по 
потреби хвалити и грозпти, а по потреби 
пузати и понизавати, али увијек ради 
користи. Не познаје он теорије ни особитог 
осјећаја, већ само практичну корист. Уз 
то хоће Јапанац да се евуд прикаже циви- 
лизованим. Иошто не трпп и мрзи Јевро- 
пејца, хоће да му покаже, да он ни мало 
не заостаје за њим у људекоћи. На то се 
једино имаде евести т. зв. лијепо поступање 
са заробљеницима и рањеницима. Није то, 
као нп све остало, ништа друго, него — 
реклама. Гдје знаду да ће их видјети 
свпјет, ту Јапанцп врло опрезно пазе на 
своје понашање, пначе не.

Значајно је на пр. ово: Јапанац ће 
слушати предавања каквог јевропског про- 
фесора ванредно пажљиво, слушаће га че- 
тири, пет година. Али чим који ђак мисли, 
да зна колико и профасор, откаже се про- 
фесору и Јапанац учи сам даље Догађа 
се за то впше пута, да су науке на шко- 
лама застареле, јер Јапанац учи само оно, 
што је чуо, а за напретком дотичне струке 
у Јевропи заостане. Али чим види заоста-

так, пође у Јевропу, покупи оно најновије, 
(и то резултате, а нипошто се не брине 
за цијелу ону степеницу, којом се људи 
у Јевропи дошли до тих резултата) и по-

’ несе кући.
Говори се и о ширењу хришћанства 

у Јапану. Али је и то сас.вим илузорно. 
Проповједнике елушају тамо пажљиво, али 
само за то, не би ли дознали што ново. 
Иду марљиво у колегије; чак и наЈ'виши 
Достојанетвеници, па и будистички свегате- 
ници шаљу каткад дјецу у те колегије. 
Али за што? Да се науче дисциплини, да 
се науче језицима. Сијасет има едучајева, 
да је Јапанац пошао најприје у протестан- 
тски колегиј, постао протестант, док је 
научио инглески, а онда ето га католиком, 
да у француском к >легију научи француски. 
Иза тога врати се свом старом животу и 
вјеровању. Прије рата је било око 50 хи- 
љада католика, еада их има скоро половину 
мање. Зашто? Из сасвнм простог раздога, 
прије су учили у колегијама и црквама: 
а сада воле ијеровати у практичнију своју 
религију.

Хришћански мисаонер пријети пак- 
лом, или обећаје небо. Али будизам даје. 
Јапану у случају рата много више обећања 
Најприје будизам не расправља и не узру 
јава човјека моралним патњама, етрахом и 
покором, него тражи само душевни мир и 
равнотежу, а онда (што је у том случају 
главно) он својом теоријом о сељењу душа 
ставља Јапанцу у изглед, да ако у рату 
падне, може постати кад други пут дође 
на свијет богаташ, пдемић " или чак — 
микадо. И то је разлог презирања смрти, 
које су многи јевропски новинари прогла- 
сили за ванредну народну врлину. То 
презирање смрти нијс ннкакво оеобито

народно обиљежје, него га доноси собо« 
вјера, као и код мусломана. Презараље 
сирти није дакле какво особито јунашево 
у Јапану, већ и оно долази из некнх 
практичних нада и изгледа.

Јунаштво еамо, коме се такође у Јев 
ропа толико диве, више је ствар темпера- 
монта него срчаности и хероизма. Јапанац 
је свадљивац, он је одмах спреман потући 
се. пријети и размеће се, он је рођени 
разбијач, по могућности што кише подиу- 
као и варалица. Читава њих >ва иеторија 
је пуна борбе, ратовања и нападања. За то 
н. пр. Китајци не воле никако Јапанце. 
Не воле их као што ни јсдан континен- 
тални народ нс воли оетрвљанина који је 
агресиван. Не воле гајерзнаду. да су они 
културно старвји. Не воле, јер су они 
мирни и пиптенл? Јапанац је непоуздав, 
а Кзтајац је сасвим поуздан и миран. 
Има н. пр. много случајева, да Јапанци и 
Јеврорејци у Јапану узимају за благајнике 
у трговинама и банкама Китајце, као поу- 
зданпје. Јапанац је Китајцу доета повр- 
шан п нееолидан. 11 за тј није просто 
истина, да Јапанца баш у велико успије- 
вају у Китају. Катајца ие воле Јапанц*. 
јер знаду, да се овај хоће исго тако с 
њима к ристити, само под другом фармо«. 
као и Јевропс јац А Јапанац опет у стеари 
и не мисли на друго, него да се од Ки- 
тајца корости.

Што се пак тиче садашњвх прилика 
у Јапану, те су заиста жалосне. Ако се 
не може читати расположење из ЛИЦ8, 

може се видјети за то прав) стање из 
живота. Јашн није богат, како ее мисли. 
Јапан је једна од најсир »машаијих земаља 
Доста је рећи, да у тако бројном народЈ 
нема вшпе од шеедесетак милијонара. 0^
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многим практичним допунама нашвх углед- 
них домаћица. еа 130 слика и 550 етрана.

— Хајдук Вељко. историјеки роман. 
Напиеао Јанко М. Веселиновић.

— „пеи1зсН зегНЈзсИе Соггезроибепг1*, 
упуство за трговце и за евакога, како се 
пишу писма српски, која су овдје одмах 
преведена и на њемачки. Садржај: 0 раз 
ним титулама. Трговачка писма у сваком 
облику и за еваку прилику. Приватне и 
јавне иеправе о еваковрсним стварима.

— Зборник позоришних дјела. Свес 
ка тринајеста. Из низа „Одеудни тренут- 
ци“. I. На станвци. Шаљива игра у 1. чи- 
ну, II. Игра с вјетром. ПЈаљива игра у 
1 чину, написао Милан Савић. — Свеека 
тридесет седма: Амајлија. Драма у I. чи- 
ну. Меланија, драма у 1 чину. Ђурђевићи, 
драма у 1 чину. Написао Милан С’8вић.

Божићне приче, од Милене Мила-
диновићке.

Речник српског и њемачког јези
ка, у двије свеске. Приредио проф А. М.
Матић

Велика илустрована Лира Најнови- 
је издање са 200(1 пјесама, украшено са 80 
слика с.рпских пјееника и музичара.

Зборник молитава и тумачење св 
божанствене литурђије. За српско-пра- 
вославну младеж приредип Е. II. Г.

Драга Луњевица Машин, потоња 
краљица Србије Историјски роман нај 
новијег доба.

Сагеуа ј кга1јеуа, ћапа I јипака ћо- 
јеуј I јипаз!уа. Народне пјесме, са 33 сли- 
ке. Штампано латиницом.

Сва ова издања изашла су накладом 
књижаре Браће М. Поповића и стручна 
критика изјавила се је о њима, што се њи- 
ховог еадржаја тиче, сасвим повољно Са 
обилатим градивом, које је у овим књига- 
ма обрађено, подмирују се и практичне и 
забавне потребе наше читалачке публике, 
те их с тога и ми топло препоручујемо. 
Све ове књиге добивају се и у овдашњој 
нашој књижари П. М. Калуђеровића.
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Лијек притив турбекулозе*)
од професора Ђузепе Левнја.

Кад сам од прије двадесет година 
издао своју књигу о инјекцијама душника, 
професор Булеј, који је о томе дјелу оп- 
ширно говорио, поглавито с обзиром на 
лијечење сакагије уштрцавањем јода, из- 
нио је мишљење да ће доћи дан, кад ће 
се том методом моћи побиједити далеко 
несрећнија болеет код људи и животиња — 
туберкулоза.

Од тога доба сав сам се посветио ри- 
јешењу овога важног проблема и из све 
снаге чинио сам покушаје који би ми по- 
казали пут, којим ће се постићи практич- 
ни резултати.

У почетку сам наишао на двије те- 
шкоће — начин на који да се унесе јод 
у тијело болеениково и сам облик лијека, 
чија је природа таква да дјејствује и су- 
више раздражујући. Било је немогуће да се 
при лијечењу туберкул зе код људи употре-

*)Као што сио јавили у потон.ем броју натег 
листа, професор Ћуаепе Леви у Милану упутио је 
италијанском краљу Виктору Емануилу писмо, којим 
му јавља да је прона пао ново специфично срество 
аа брзо и поу8дано лијечете туберкулозе Сад је про- 
фесор Леви у горњем писму, изнио природу тога 
свога лијека и опиге, које је с љим чинио, као и 
постигауте резултате, које ће свак зкивим интере- 
совањем црочитати Уредн.

слаба, дрвсна јапанска кућа стаје про- 
сјечно неких 300 круна, обнчна тоалета 
20 круна, а гардероба жене и оне богате 
око 100 круна. Покућство је врло једно 
ставно и јефтино. На цревље се не троши, 
јер и јевропски одјевени њихови чиновници 
носе дрвене сандале п•> двадесет, тридесет 
новчића. Ријетке су богате куће и мало 
има луксуза. Све ов > што се по Јевропи про 
Даје као Јапанско или је фалсификат, или 
га уопште Јапанпи не употребљавају него 
само за експорт раде. А роба та 1е и онако 
Повртно рађена и несолидна. Јапанац је 
скроман. јер је сиромашан. Мушкарац иде 
скоро у крпама. Хране се оризом, али и 
°н је већ прави луксуз Глад влада у 
становнишгву и највећа невоља Порези 
°У ужасно порасли, а она развикана инду- 
стрија тек је у почетцама, рати зб >г кон • 
конкуренције са најмањим или ннкаквим 
Добитком, а и она није п<>дигнута домаћим 
већ туђим капиталом. Већину јапанске 
нндустрије капитализирала је Инглеска н 
Америка

Новац, што га је могао дати Јапан. 
већ је одавна у овом рату исцрпљен Све 
ово што се сада троша, даје Инглез и А- 
Мериканац, а за то ће узети доцније же 
љезнице, које добро ноее, богате руднике, 
°собито бакра и остале гране привреде 
■Јапанац ће оетати иза рата још далеко 
сиромашнији него је прије би<>, а уз то 
је ипак врло сумњиво хоће ли икад Ин- 
глези и Американци м< ћи извући натраг 
Уложене новпе, јер ће Јапанци и опет 
Пданути и упустити Се у бој с њима. 
Нревариће их в ако ће и сами свгурно 
настрадати. Инглеска је у чинилз у п >тоње 
Доба тек један савез, алп ни на томе јој 
Се нема што завидити!

бљава јод непрестано, као што сам успјеш 
но чинио код животиња, и то поглаввто 
због његова раздражујућег дјејства на тка- 
ња, које је дјејство у осталом увијек јед- 
нако, па ма на к>ји начин да ее ли;ек 
унесе у организам. То ^доказу^е метода 
пр^фесора Диранта V Риму. У ссталом 
инјекције по методи Дирантовој изазивају 
велике болове, а дјејство им није поуздано. 
Оне се могу употребити само при лијече- 
њу спољне или хируршке туберкулозе.

Пошљедњих година употребљавали 
су јодне препарате. јодоформ, јодол, ари- 
стол, јодогуикол и т. д То су материје, 
које имају оеобину да у погодном тренут- 
ку у организму издвоје јод Али ни један 
од ових производа није могао доћи до 
жељеног циља, т. ј до потпуног лијечења 
туберкулозе. С погледом на све неуспјехе 
или боље на г ве доказима снажне али не- 
потпуне резултате, ја сам подузео читав 
низ покушаја, који би утврдили како јод 
утиче на организам како болесна тако и 
здрава човјека и какке промјене изазива у 
њему. Одмах у почетку ес.кперимента пао 
ми је у очи интересантан факат, да се 
код животиња, чија је крв инјицирана јо- 
Д< м, всћ послије два три дана не може 
више наћи никаква трага од јода, али да 
серум који се од њих добија, изврсно уни- 
штава бактерије Из тога се лако дало 
закључати, да овај серум има љековито- 
сти, и ја сам онда своје покушаје проду- 
жио у том правцу на животињчма, па чак 
и на људима.

Али сам се брзо морао увјерити, да 
овај серум од јода и ако дјеЈствује ипак 
није имао довољно љековитости, да за- 
држи процес болес.ти, па чак ни код ла- 
ких случајева, кад болест није узела вели- 
ког маха. То се у осталом лако даје обја- 
снити хетерогеним саставом серума, јер 
свака врсга најјаче осјећа дјејство серума, 
који је добиван од сличне животиње.

Ова искуетва воде закључку, да ј‘од 
само так<> може лијечитп туберкулозу, ако 
се усиије да се лијеку да такав облик, 
да се без отпора мозко увести у организам, 
да не дјејствује раздражљиво, да без хе- 
миског распадања дође у крвоток и тако 
Досније до болесног мјеста, гдје изазива 
она дјејства храњења и отпора, којима се 
м<>же постићи потпуно лијечење.

Мени је пошло за руком да алотроп- 
ним обликом, који сам дао јоду, створим 
му нове особине, помоћу којих у самом 
организму дјејствуЈ-е антитоксично и анти- 
септично и наЈ-зад се дође до потпуне 
изљеченоети.

Алотропн >м промјеном јода он више 
не дјејствује раздражљиво, или као отров, 
тијело не даје нигсаква знака, да му ј’од не 
годп, но га на против апсорбује, па ма на 
који начин ушао у организам. Ако га ин- 
јицирамо здравим особама, онда он умно- 
жава црвена крвна зрнца у циркулацпји, 
даје организму већу свјеживу и све функ- 
ције постају много зкивље.

Код туберкулозних особа доза се 
сасвим природно мора одмајерати према 
општем и локалном стању здравља. Али и 
код њих се опажа узбуђујуће дјејство у 
крвотоку. Поелије дС 'ет до петаајест ин 
јекција грозничаво стање редовно попушта, 
а локалних појава бслести поступно не- 
стаје, тако да болесник осјећа да му расте 
снага и впља за живот.

О туберкулозним ранама могу сгоп- 
штити само то, гсако ствари стоје код пре- 
живара, на којима сам, с одобрењем ми-

При свему томе нема у Јапану ника- 
квог знака каквог бунтовног духа и неза 
довољства. Јапанац слуша Микада безу- 
словно. Микадо је данашњи или ванредно 
генијалан човјек, или иза њега стоји каква 
генијална глава, али п мимо његове лич 
ности, сама част Микада је Јапанцу све- 
тиња. И најјевропскији Јапанац пред ки- 
пом Микада заостане неколико метара да- 
леко и скине шешир кад га гледа, јер 
Јапанцн вјерују. да Ј'е Микадо Бог, прави, 
директни потомак митолошких богова. Он 
је свевластан <1е 1ас1о, а устав и остало 
исто су тако ф рмалисгичке копије Јевропе, 
као све друго.

Нема дакле говора о каквој правој 
културној супериорноста Јапанаца. Кул- 
туре. оне унутрашње, има далеко више у 
Китају, а Јапан је само спретнији, сан- 
гвивичнији, практичнији и лукавији. Он је 
Азијат сстао, али је знао изврсно обмањи- 
вати. Осјећања моралне ешге, хероизма, и 
свијех онијех лијепијех ствари, што их је 
сворила јевропска јапанофилска р >мантика, 
тамо нећемо наћи. А војнпчка дисциплина 
такође није јапанска него њемачка. Јапан- 
ску су војеку милитаристички взучили 
њемачки сфицчри, који су почели од 
школске дјеце. учећи их дрвеним пуш- 
кама, па све до генерала. Једино оно, што 
је код Јапанаца особито, то Ј-е његова 
практиччост и агресввиост. Никакве друге 
романтике ои не познаје, на је не би тре- 
бали ни ми о њему измкшљати, а биједа 
и сиромаштво варода је више за жаљење, 
него за одушевљава

-------- ----------

лансксг магистрата и под контролом Ј-едне 
техничке комисиЈ-е, чинио покушаје у кли- 
ници у Милану. да сазнам докле се ту 
може постићи лијечење Послије 25 до 30 
инјекцпја болесним животињама, аутопеиЈ'а 
је показала, да су туберкулозне ране биле 
превучене новим везивним ткањпма, у ко- 
јима су се налазила крвна зрнца и да су 
бациле, сузбијене на поједине групе, доби 

с.пецифичну боју, названу по имену 
Цилову. Пошто су све туберкулозне ма 
тервЈ'е нађене потпуно иромијењене, онда 
се мсже тврдити, да је то само једна ста- 
дија лијечења, која и код туберкулозних 
рана мора потпуно успјети.

Истина, за људе немамо микроскоп- 
ских резултата, али како се код бодесни- 
ка опажају исте повољне промјене, може 
се са успјехом тврдити, да ће се и ту код 
туберкулозних рана поетићи исто дјејство 
лијечења и да је оздрављење лако и по- 
уздано.

Данас, кад ми је пошло за руком, да 
нарочитим преображајем јода постигнем 
доказима поткријепљено лијечење тубер- 
кул< за и код животиња и код људи, прво 
ми је било да свој успјех положпм пред 
ноге Његовог Величанства Краља Ита- 
лије, што сам и учинио у једном извје- 
штају, из кога ћу овдје навести два мје- 
ста, која у мало ријечи садрже сву су- 
штину мога открића.

Ја сам написао: „Познато је да јод 
може у једном тренутку јак и смртоносни 
„вирус“ претворити у лијек. Из тог се 
факта да закључити, да човјек, који болује 
од туберкулозе, може бити стављен у 
стање да у самом себи и самим собом раз- 
вије серум, који има снагу |да га излије- 
чи, само ако се успиЈ-е да се јод уведе у 
његов крвотск Тај сам задатак ријешио 
својом теравпетичком методом и тиме сам 
како у лабораторији тако и на клиници 
постигао потпун и похитиван резултат.

Краљ ми је за ово важно научно от- 
криће изразио своЈ-е потпуно признање.

Лијечење је најпростиЈ’е — оно се са- 
стоји поглавито у инјекцији нормалног 
јодног раствора, који се разблажи дести- 
лованом водом н уноси у мишиће. Ове 
инјекције никад не изазивају чиреве и 
усиранање крви праћено болом.

Нови лијек од ћелавости.
Успркое многим иетраживањима раз- 

нвх дерматолога питање о узроцима ћела- 
вости јсш није сасвим објашњено. Нема 
сумње, да су ти узроци разнолики, тек 
извјесни случајеви свЈ’едоче о упливу жив- 
чаног система. Други опет доказују, да 
ћелавост потиЈ'ече од заразе. Тако се на 
примјер, у фравцуској војеци опажа од го- 
дине до године све веће ширење ћелаво- 
сти, и то путем заразе, што свједочи о 
паразитском њезином поријеклу. Неки ље- 
кари зато и тврле, да ћелавост долази 
од паразита, па се у потврду тога миш- 
љења позивају на факт, да су случаЈ’еви 
ћелавости међу мушкарцима чешћи, него 
међу женама, а разлог да је у томе, што 
мушкарци стрижу косу већином у бријач 
ницама, гдје се зараза врло лако преноси: 
ножицама, чешљевима, четкама, па и самим 
бријачем, са болесних на здраве муштерије 
Жене ријетко или никако не долазе у 
бријачнице па су за то и мање ћелаве. У 
новијесевријеме такође изнијело мишљење, 
да на ћелавост много упливигае обачај на 
отвореном ваздуху покривати главу, чиме 
се спречава благотворни утицај свјетлости 
на кожу главе и вентилацаје ваздуха

Највјероватнијп је без сумње узрок 
ћелавости заразх путем преношења пара- 
знта, који унпштавају корјен косе, а про 
тив такве болести најбоље су средство 
профилактичне мјере, а као најбоље пре- 
поручује се трење ћелавсг мјеста јодовим 
колодиЈ’ем. Што се пак тиче самог лије 
чења ћелавости, вриједно је упозорити на 
откриће берлинскога пр< фесора Комајера, 
који у потоње вријеме с великим успјехом 
употребљава нарочито свјетло, т. зв. „гвсз- 
дено“ свјетло, као лијек против ћелавости. 
То свјетло добива Комајер с помоћу елек- 
трицитета, али не од угљичних електрода, 
како то бива код Волтиног лука. већ од 
гвоздених електрода. Карактериетично је 
својство таквога свјетла, да у њем има 
врло мало јаких и дубоко проницавих и 
љубичаг-тих зрака. Зраци гвозденог свјетла 
слабо проничу у унутрашњост ћелијица, 
већ дјејствују више на кожу, у којој се 
налази корјен косе. При томе се гвоздени 
електроди непрестаио влаже вг>дом и за 
то је свјетло њихово хладно, а због тога 
може се свјетло употребљавати у најмањем 
растојању од коже а да не проузокује 
врућину. а некмо ли опеклину.

„Гвозденим“ се свјетдом ћелавост 
овако лијечи: Првога се дана лијечењу 
подвргава једна половнна глане, а при том 
се електроди држе пет сантиметара далеко 
од коже, да се може освијетлати један дио 
велик као длан. Освјетљење траје четири 
минута, а за тим се освјетљује шљедећи 
дио исте половине главе. Сјутрадан се на 
исти начин оевјетљује друга подовина 
главе Шест сати иза сваке такве опера- 
ције кожа поцрвени, нарочито на оним 
мјестима, која су довољно насићена енер- 
гијом гвозденог свјетла. Трећега се дана 
такви дједови оетављају на миру, а освјет-

љују се само они, који су мало блиЈ‘еди, 
а остали се изолирају од свјетла слојем 
цинкова тијеста. Овакве се операције по- 
нављају осам до девет пута, послије чега 
иастаје пауза од I1/, до 2 мјесеца. Нослије 
тога времена сва површина коже на глави 
покрије се косом п лијечење у таквом 
случају може се сматрати довршенпм. Ако 
се на неким дјеловима коже не покаже 
коса, то се ти дјелови поново подвргавају 
освјетљењу гвозденим свјетлом. Професор 
Комајер постизава својим лијечењем пзврс- 
не резултате: гола кожа на главама њего- 
вих пацијената покрива се косом. А у 
два случаја, гдје су сва друга средства 
остала безуспјешна, те је кожа била сасвим 
гола, постигао је Комајер потпуни успјех 
иза двогодишњег лијечења.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цвтиње, 1 априла.

(Личне вијести.) Г. генерал Сава 
Грујић, предсједник Државног Савјета у 
Србији, који је ради поправке здравља 
стигао прије неколико дана у Дубровник, 
допутовао је данас овамо.

(Одликовања). Г. г. Јанко Дрљевић, 
свршени правник, офицер Вуко Ивановић 
и Јован Мартиновић, писар Мин. унутр. 
дјела одликовани су сребрном медаљом „за 
ревност.“ —

(Главна годишња скушптина За- 
натлијског пјевачко-тамбурашког Друш- 
тва на Цетињу.) — 13. т. г. марта у 2 и пб 
сата по подне одржата је у Зетском Дому 
прва годишња скупштина овога младога 
Друштва, на којој су предсједник г. Дра- 
гомир Стошић и два члана Управе у сво ■ 
јим говорима лијепо изнијели развоЈ- и 
напредак Друштва у минулој години друш- 
твеног опстанка, изнесавши поред осталога, 
да је Друштво приредило у току године 
четрнаест забава и излета, и да су се 
чланови пјевачи-тамбураши особито тру- 
дили, Ј'ер да исти данас већ знају преко 
60 умјетничких српских и страних ко- 
мада да нотално тамбураЈ‘у или ПЈ’евају, 
те да с учитељем заједно заслужују по- 
хвалу и признање. — На тако збиља лијепи 
успјех и прегнуће скупштина им је за- 
хвалила и пропрагила сва три говора са 
живјела Управа! живјели чланови, хва- 
ла им !

Пошто благајник г. Калуђеровић није 
био због слабости склопио друштвене рачуне 
тако, да би се скупиггини и новој Управи 
могли поднијети и предати, то се је о 
имовном стању друштвеном само у главном 
могло расправљати, а изабра Ј’е Ревизиони 
Одбор, у који уђоше г. г. Јован Хајдуковић, 
Васо Радовановић и Стеван Перовић, који 
ће на првој идућој сједиици новој Управи 
поднијети извештај и предати књиге и 
рачуне дрштвене у реду.

Иза тога се приступило избору нове 
Управе, у коју су изабрани за предсједника 
г. Душан Греговић, за потпредсједника г. 
Урош Марић, за секретара г. Марко То- 
мовић, за благајника г. Отеван Перовић, 
а за одборнике: г. г. Петар Спасић, Спа- 
соје Пилетић, Димитрије Беговић, Мићо 
Баровић, Смаил 'Бурбузовић и Васо Ра- 
довановић.

Послије свршеиог избора дотадашњи 
предсједник г. Стошић захвалио се је 
скупштини у име своје и цијеле Управе 
на повјерењу, и том се је приликом упи- 
сао за члана добротвора с улогом од сто 
круна, на што се Ј-е скупштина одазвала 
са живио ! и захвалила г. Стошаћу за тако 
обилати ирилог, а по том се, свршивши 
дневни ред, разишла.•г;# *

25. марта т. г. била је прва сједница 
новоизабране Управе, на којој је поред 
осталих тачака дневног реда, саслушан, 
претресан и к знању примљен извјештај 
Ревизиоиог Одбора, по коме као резултат 
излази, да је Друштво до тог дана имало 
од чланских улога, од добровољних при 
лога и од улазница на забавама свега 
прихода круна 1875, и 23 хел., али да је 
скоро цио приход морало издати на на- 
бавку потребних инетрумената и прибора, 
на плату учитеља и уопште на обдржа- 
вање Друштва.

(Нова индустрија на Цетињу.) Зау- 
зимањем овд. нашег суграђанина г. 'Бура 
Секулића, који је прије двије године поди- 
гаои први парни млин у Црној Гори, осно- 
вана је овдје радионица разноврсне пагате, 
која је већ рад отпочела и више дућана 
својим производом снабдјела. Пашта је 
успште врло добра и ни мало не уступа 
оној, која се до сад увозила са стране, а 
уз то није ни скупља.

(Благовијест — приповијест). Једва 
смо се мало ослободили зимског снијега и 
почели већ уживати природне красоте 
прољећа, кад на Благовијест освану Цетиње 
н опет у бијелој одори. И на Благовијест 
до подне снијег је на махове падао, а кад 
је престао, наступило је хладно, вјетровито, 
кишно вријеме Нови снијег брзо је нестао, 
али од промјенљивог времена остало је 
доета болести и назебе.

(Учитељски листЈ. Трећа свеска на- 
шег „Учатељског листа“ за мјесец март 
изашла је са овим садржајем: Задатак



оеновне школе и главније сметње школ- 
ском напретку. — Кућа као васпитали- 
ште. — Наставничке грјешке. — Ширење 
културе у нашему народу. — О задругама 
у Црној Гори. — Како би могда послу- 
жити школска башта за пољопривредни 
раеадник. — Дописи. — Гласник. — Би- 
љешке. — Од уредништва. — Захвалноет. —

Телеграми &Ж ,№р Тст-з"
Рат између Русије и Јапана

СИНГАПУР, 27 марта—„Рнј- 
тер“ јавља, даје руска ескадра под за- 
повједништвом адмирала Рожествен- 
скога прошла у «3 еата по подне поред 
Сингапура у сјевероисточном правцу, 
и то према китајеком мору.

ХОНГКОНГ, 27 марта - II«. 
водом појаве 31 ратног брода у во- 
дама између Пенанга и Сингапура 
спрема се китајска дикизија инглес- 
ког бродовља да отплови у отв' рено 
море. Крстарица „8иГ1еу“ иде данас 
у Сингапур, а оклопњича „Осе>,п“ 
и друга јсдна крсгарица одмах ке 
за њом.

ИЕТРОГРАД 27 марта. — Ли- 
њевић јавља цару 26 о м.: бој рус- 
ког одјелења код 'Гсинсиатуна тра- 
јао је 22 о м. 12 сати Непријитељ 
је имао од нише топовске и нушча- 
нс ватре тешких губитака. Сјутра- 
дан наше извидницо иотиснуше ја- 
панске четице до Тајиинлинга. Истог 
дана заузела је наша ијегоадија село 
Кујуши, ношто је иротјерала ненри- 
јатеља. Јаианци су нред нама брзо 
узмакли.

ПЕТРОГРАД 28 марта. — Љи- 
њевић јавља 26 о. м.: једно наше 
коњичко одјељење навалило је 24 о. 
м. на јапанско одјељење код Тајпин- 
линга. Послије кратког пушкарања 
варобљено је 20 јапанских коњаника 
и један рањени сфчцир, а остали су 
поубијани. Ми нијеомо имали никак- 
вих губитака.

„Тел. Агснција“ јавља из Чан- 
чавадси, да су се из ропства повра- 
тили 24 љекара и 360 санитетских 
војника. Војске су се добро попра- 
виле. Њихово појачавање непрекид- 
но напредује Многи рањеници гз- 
лијечени су и враћају се у фронт.

СИНГАНУР, 28 марта. — Да- 
нас у 1 г/2 сат по п°дне појави се бал- 
тичка еекадра на 7 миља од конна. 
Дим се види на великој даљини. Ес 
кадра је састављена од 47 бродова 
Руски конеул довезао се до флоте и 
предао је једној торпедњачи депеше, 
а флота се није ваустављала. Он је 
ескадри саопштио и прве гласове о 
мукденској битци. Осим лађе консу- 
лове и дописника „Рајтер-овог“ ни- 
коме није било допуштено да се ес- 
кадри примакне. Бродоки, који са- 
стављају ескадру јесу: 6 оклопњача, 
9 крстарица, 8 контраторпедњача,
3 брва брода, 3 брода добровољач- 
ке флоте, 16 бродова за угаљ, 1 брод 
8а спаеавање, а 1 за болницу.

БАТАВИЈА, 29 марта. — „Рај- 
тер“ јавља, да се чује да се руско 
бродовље налазн на домаку Мунта- 
ха. Холандско бродовље је отплови- 
ло И8 Приока пут сјевера с тајним 
наредбама.

СИНГАИУР, 29 марта. — Је- 
дан инглески параброд видио је ју- 
че руску ескадру, усидрену 20 ми- 
ља сјевероисточно од Пула Ментји, 
а 150 миља далеко од Сингаиура. 
Близу Сајгона внђена су 25. о. м.
4 ратна брода, по свој прилици ја- 
панска.

ХАГ, 30 марта. — Озамо јести- 
гла вијест, да се руска флота уси- 
дрила 10 миља сјеверозападно од 
острвља Анамбас. Холандска ескадра 
добила је наредбу да иође тамо због 
одржања неутралитета.

ТОКМЈО, 30 марта. — Јапан 
намјерава удвостручити, а можда и 
утростру чити садашњи број своје 
манџурсве војске. На јесен надају се 
Јапанци да ће имати преко милијун 
војника. Они су убијеђени, да ће

моћи заузети и држати Харбин и у 
у исто вријеме оперисати против 
Руса на источном бојишту.

ЏИБУТИ. 30 марта. — Трећа 
балгичка ескадра под заповједни- 
штвом Небогатова виђена је код 
афричког острва Сокотора.

АМСТЕРДАМ 30 марта. — Ли- 
стови доносе телеграм из Батавије, 
да се код острвља Анамбас бије по- 
мороки бој. Појединости још нема. 
Иет холандских ратних бродова ири- 
суствују боју.

САЈГОН, 31 марта. —г Јаиан 
ски бродови крстаре дуж обале Ко 
чинчине, да спријече Русима укрца- 
вање угл.а

ТОКИЈО, 31 марта. — Руси 
концентришу своју војску и утврђују 
своје п< зиције на линији Тоннгчун 
Гирин. Ту долази често до пушка- 
рања. Брво би могло доћи до вели- 
ке битке. Руси су појачали но аду 
у Сахилину на 2000 војника.

АМСТЕРДАМ, 31 марга. —. Ли- 
етови јављају из Батавије, да се по- 
морска битка код осгрвља Анамбас 
продужч је

ЛОНДОН, 31 марта. — ,.Дели 
Телеграф“ јивља ив Кобе. да је руе- 
ки министар у Њкину, Љесар тра- 
жио од Китаја, да издаде Русији у 
најам једно пристаниште, али да је 
Китај ово захтијевање категорички 
одбио.

НЕТРОГРАД, 1 априла - Љи 
њевић јавља Ц»ру 30 марта: јуче око 
подне једно наше артиљеријско одје- 
љење отворило је паљбу на мјеста 
Начендзи, које су Јапанци били 8а 
узели. Послије т« повске ватре, која 
је трајала 1 сат. Јапанци су брз> 
ово мјесто оставили, а наше га ли- 
јево крило 8аузело.

ТОКИЈО. 2 априла (Званично.) 
— Једно одјељење јапанско, напре- 
дујући у исгочном привцу пут Фу- 
шан-Хајтунг, сукобило се с н«при- 
јатељем 30 марта код Ерхуола, источ- 
но од Јингпана и потукло га. Ја- 
панци с.у заузели Тсангчик, источно 
од Јингпана.

ТОКИЈО, 2 марта. — „Рајтер“ 
јавља, да јапанско поморскд одјрљб- 
ње објављује 8а неосноване све ви 
јести о поморској битци око Синга- 
пура.

ПЕКИН. 28 марта. — Руски по- 
сланик Љесар, који је био тешко 
оболио, сада ,е бгљи.

ЛАХОРЕ (Индија), 28 марта. — 
Ушљед јаког вемљотреса ми >ли ге, 
да се јр од укупног станокништка 
вароши Конгра, које броји од прили- 
ке 5000 душа. спасло само њнх 500

ПОРТМАХОН, 28 марта — Ин- 
глески краљевски иар стигао је ова- 
мо и остаће овдје два Д' на.

ПАРИЗ 29 марта. — Из Ал- 
жира се јављл, да су чете претеден- 
та Бакамара И8 племена Буамама 
хтјеле јуче зиузети град Уџа на 
граници алжирскцј Чете султана 
мароканског биле су у тешком по- 
ложају док француска посада није 
рчстјерала усташе топовсв« м ватром 
и принудила их да се повуку са 
великим губитцима.

РИМ, 29 марта. — Књаз бугнр 
••ки дола8и сјутра овамо.

ЛАХОРЕ, 30 марта. — Држи сс 
да број погинулих ушљед земљотре 
са у округу Палампур изиоси «ко 
3000, а у округу Конгра око 10000 
душа.

КРФ, 30 марта. — Цар Билхелм 
стигао је овамо из Месине на свом 
броду Барош је окићена.

РИМ, 30 марта. — Краљ ј> при 
мио у приватну аудијенцију књаза 
бугарског и одвратио му за тим по- 
сјсгу у „Х'>тел Бристол". Књаз је 
иза тсга посјетио министра Титонија 
и дуго се код њега задржао.

РИМ, 31 марта. — Краљ се јр 
јутрос провезао са књтзом бугарским. 
Синоћ је био у Двору скечани објед 
у почаст књажеву.

БУДИМПЕШТА. 1 априла. — ј 
У парлимевту предложио је одбор ј 
по ланика нацрт адресе као одговор ; 
на пријестону бесједу. У нацрту се , 
износи лпасјЈН полсжај Маџарске , 
ушљед „ех 1ех“ стања и умољава се : 
краљ да наим«-нује што ирије владу, 
која би имала повјерење са.ашње 
већине парламента

МЕСИНА 1 априла - Цар Вил- 
хелм повратио се је овамо из Крфа.

СОФИЈА, 1 априла. — Звјер 
ства, иочињена од грчких чета у 
селу Загоричани из. звала су велико 
узбуђење у становништву. Цјело- 
купна штампа повива владу, да пре- 
дузме ен«. ргичне мјере против I рчке. 
Бугарска штампа у Маћедонији тра- 
жи крваву освету.

О Б Ј А В А.
Од 1. маја ове годино, по новом 

календару, Књ Боште примаће у 
V својој служби како за унутраш- 
њост тако и за иностранство, илу- 
стровано дописне карте ириватне 
израдо, којо буду одговарале озна- 
кама, размјорама и форми која со 
захтијова и коју предвиђају одродбо 
члана XV Нравилника за нзвршсњо 
Општо Међународно Поштанско Кон 
венцчје закључено у Вашннгтону 
15 јуна 1897 год.

Није, пак, дозвољено отправљати 
путом пошто оне допиене карто са 
сликама, којо бн бнло забрањоно од 
стране државне цонзуро, као год ни 
оно којо би бнло шгетно за јавни 
морал.

Број 1663.
Из канцеларије Поштанеко Телеграф- 

ског Одјељења Министарства Унутрашњпх 
Дјела. На Цетињу, 30 марта 1905.

Судски позив.
К броју 42 ех 1905.

у/ 1903^108.— Књ Обласни Суд на 
Цетињу — на основу прееуде Књ. Великог 
Оуда од 27. јануара ове године, бр. 35 ех 
1905.—V—1903.—81. у кривичној истрази 
против одбјеглога Јована Перишина Маша- 
новића из Куча, оптуженог за злочин пре 
варе извршене зајмом новца у своти од 284. 
круне према Стани Булатовић из Цетиња, 
— позива оптуженог Јована, да на дан 1. 
маја ове годинс у 9 сати прије подне пред- 
стане потписаном суду, јер ће у противном 
суд тога дана и без његова присуства (Јп 
сопИгтасЈат) на његову штету донијети 
пресуду.

Целилпм, 4 фебруара 1905 год.
Књ Обласни Суд:

Секретар, Предсједник,

Р. Врањеш. Ј Милић.
3-3

Приватне објаве.
НА 0С0БИТУ ИАЖЊУ

ТТошто је продаја разних предмета по 
50. хелера, од неколико година у Бечу 
произвела велику сензацнју због невјеро- 
вато ниске цијене појединих предмета. то, 
одговарају&и на многа питања, изјављујем 
са овим, да ћу те исте предмеге и у про- 
винцију продавати без икаква додатка п«» 
50 хелера свакн комад, те тако ће сваки 
купац и у најмањем мјесту за мали новац 
моћи добити д«бре ствари

На захтјев шаљем евакоме бесплатно 
мој цјеновник о разним Предметима, који 
коштају сваки по 50 хелера.

Врој 15.
Маетионнца 
врло лијена 

И практична комад 
50 хелера,

ПЈс111егб УЛ/агепћаиб

Врој 18. 
Огледало 

28. см. високо, 19. см 
широко елегантно иара- 
ђено, свијетло или тамно 

60. хелера.

\УЈеи ХУ1/^5 вгпп«1з(ешда8ве 24
Р. 130 Бр. 1 5 — 10

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ 
као црногорсче нове и старе емисије, као 
и балканскијех државх купујем и молии за 
цијену истијех.

Феликс Видеки.
ВиЛареа1, Харшибазар.

п'1’ртовина Марава“.
П. п. Бр. 2 6 — 10

Н А 3 Н А Њ Е п

Част ми је јавити поштованом гра 
ђанству, да сам отворпо у кући г. Петкз 
Пајовића Хотел „Ц Р Н А Г О Р А“ са 
рестаурантом. У свако доба на избор до. 
брих и укусних јела и добра чиста пића. 
Цијене умјерене — послуга тачна Пре- 
поручу.јући се П' штован >м грађанству за 
што већу посјету.

Цетине. 24 марта 1905.
С одлачним по1птован,ем

А. Родер 
гостионичар.

Р. 55 Бр. 44 2—3
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ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ.
Приликом смрти нашег неззб рав- 

љеног спна, односно синовца и брата
ЂУРА ВУЈОВИЂА,

интомца о«1»ицирске школе, 
који се послије тешког дв«>мјесечног 
боловања пресели у вјечност 3 ов. 
мјесеца на Цстињу, у најљепшем цви 
јету своје младости — 26 години — 
сматрамо за дужност на првом мјесту 
изјавити своју најодаиију благодар 
ност: Њих внм Краљ. Бис«»чанствима 
Књазу Господару и Књагињи Милени 
који нам у овој тешкој нашој жало- 
сти милостиво благопзволише и'>ка- 
зати своја саучешћа.

Срлачна хвала, свештенству и гра 
ћ>нству Цетињском и Ријечк »м, као 
и Дујевљанима к«»ји покојнака у 
велик»м броју предуерегоше и цро- 
пратнше.

Захваљамо из дна дупг«. Црмни- 
чанима, Цеклињанима и Љуботиња- 
нима, који покојника ииак > у велик >м 
броју д«» вјечне му кућс испратише.

Вјечито остајемо благодарни на 
онако дирљивим и мноп.бројнии те- 
леграфзким '-аучешћама г. г. вишим 
и нижим «ф чцирима и подофацарама 
Стојеће војске, као и свијеиа прија- 
тељима и познаницима.

Хвала г. п>»пу Милу Вучвовићу, 
који се с покојникои опроеги онако 
дипљивим говором.

Љуботињ, 15. марта 1905. г »д.
О 5К 6 Л О III Ћ Е Н И :

Огац Иван Богдов Вујовић, с породицом. 
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Праликом смрти нашег незаборав 
љеног брата, односно стрица и ђеда

Б9ШКА ЛУКИНА ПЕЈОВИЂА,
који се прееели у вјечност 29. марта 
ов. год. у својој деведесетој гздвни, 
сматрамо за особиту дужчост овим 
изјавити благодарносг свама онима, 
који у овој нвшој жалости лично или 
писмено учествоваше.

Особита х»«ала нека је браћп Це- 
клињанима и другим, који уз пркос 
х| ђавог времена у онако великом 
бр>»ју учествоваше и покојника до 
вјечне куће испратише, као и г Марку 
Јовићевићу који се је краткпм и језгро- 
витим г »вором с покојником опростии.

Улиби, 1. априла 1905. г. 
Ожалошкени:

браг: Ваео; синовци: Лука и Никола еа 
осгалом родбином.
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Губитком, који нас задеси смрћу 
наше нигда нез ^борављече супруге, 
односн» мајке

ВЕЈТИКЕ,
к«»ја се пресели у вјечн ет 28. про- 
шлога мјесеца на Цетињу у 26. го- 
дини свога живота, остављајући три 
нејака сннчића — указато ми је ве- 
лико саучешће од стране грађанства 
варсши Цетиња које еа скештенством 
и ђацима иокојницу попратише, на 
чему им остајем благодаран.

Такође некје благодарност грађан- 
ству вароши Ријеке, к >ји ц.,к»јиицу 
до вјечне куће д>»пратнше и по оби- 
чају ожалише.

Вјечито остајем благодаран њеној 
родбини — Јовићеввћима на њиховом 
труду и заузимању.

Ријека, 31 марта 1905 
Ожалсшћени супруг

Јошо Бошков Почек, са осталом 
родбином.

Р. 90 Бр. 47 1—1

Уредник: проф- Живко Драговпћ Издавалац- Државпа Штампарија У К Ц. Државној Штампарији.
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